

Los riegos del Segura

Por el ministerio de Fomento se han dictado dos reales órdenes sobre los riegos del Segura, que publica la «Gaceta» de hoy.

Tienen por objeto solucionar de momento el conflicto planteado en la huerta de Murcia por las dificultades para el riego, y preparar medios de aumentar el agua destinada a riegos.

Como fundamento de la primera de dichas disposiciones se consigna en la misma:

«La extensión de los riegos a zonas que antes no disfrutaban se verifica empleando principalmente el medio de elevación de aguas por medio de motores mecánicos, extensión que se ha tolerado por los heredamientos inferiores durante algún tiempo, sin que la Administración disponga en el momento actual de los elementos necesarios para determinar la validez jurídica del fundamento en que se hayan apoyado las entidades propietarias de las acequias para autorizar esos aprovechamientos, y siendo un principio natural y consignado en la ley que en épocas de escasez deben limitarse y aun suspenderse los aprovechamientos últimamente establecidos en favor de los más antiguos, y sobre todo de los que tengan legalmente fundamentado su derecho, y siendo evidente que los motores mecánicos son los más recientes, procede por las circunstancias excepcionales indicadas y sin prejuzgar la resolución definitiva, una especial regulación del uso de las aguas durante el presente estiaje.

Pero es forzoso tomar en cuenta que tales aprovechamientos han creado una riqueza positiva que se destruiría con la supresión absoluta del riego que proporcionan, y que quizá con el aumento del caudal del Segura, que ha de procurarse en breve plazo, puedan, aun en la parte que hoy no esté legalizada, subsistir con los demás aprovechamientos, y que esa destrucción pueda evitarse con sólo permitir un escaso número de riegos.»

La parte dispositiva dice así:

1.º Mientras dure el régimen de estiaje del río Segura, se prohíbe el funcionamiento de los motores mecánicos destinados a la elevación de aguas para el riego, excepto los días 5, 10, 15 y 20 de Agosto próximo, entendiéndose que los motores podrán funcionar durante las veinticuatro horas de esos días.

2.º Quedan en todo su vigor la real orden de 12 de Abril último, que ordenó la revisión de las concesiones existentes en el cauce del río Segura y la modulación de las tomas, y la de 20 de Mayo siguiente, que prohibió toda modificación en aquellos regadíos que signifiquen aumento de volumen en el agua derivada de una corriente pública.

3.º Que para el más pronto cumplimiento de dicha real orden de 12 de Abril, los particulares o entidades a que correspondan las diversas tomas, presenten, si ya no lo hubieran hecho, los justificantes de su derecho al uso del agua y en su caso del volumen correspondiente, a la división hidráulica del Segura, que procederá con la mayor celeridad y como servicio preferente a la revisión de aprovechamientos y propuestas al ministerio, de fijación de caudal y modulación, procurando terminar este trabajo antes de 15 de Septiembre próximo.

4.º Los gobernadores de Albacete, Murcia y Alicante cuidarán del estricto cumplimiento de estas prescripciones en la parte que les concierne, así como de que no se alteren las tomas ni se enfagnen las presas.»

La otra real orden se refiere a los proyectos de pantano de Talave y Alfonso XIII, los cuales se han estudiado y se construyen con objeto de defender a Murcia y poblaciones contiguas contra las inundaciones, mediante la regulación y transformación que en las grandes avenidas produce su embalse, con salida no interrumpida de un caudal máximo que no llegue a producir efectos erosivos y de devastación.

«Este preámbulo dice el preámbulo de la disposición—exige que el embalse esté en todo tiempo vacío y con sus compuertas abiertas, sin perjuicio de cerraras en épocas a propósito para verificar las limpiezas que puedan ser necesarias.

La utilización para riego de los embalses exige, por el contrario, el cierre de las compuertas en invierno para almacenar el agua que en verano ha de suplir el marcado estiaje de nuestros ríos.

Son, por consiguiente, antagónicas las dos utilidades; pero es, sin embargo, posible hacer desaparecer tal antagonismo merced a la poca frecuencia de las inundaciones y contando con un sentido razonablemente práctico por parte de los regantes.

Esto sentado, la utilización de los dos embalses para el riego se reduce a una reglamentación especial, que debe ser aplicada rigurosamente, sean cuales fueren los perjuicios que puedan resultar para los regantes, perjuicios que razonando aritméticamente deben más bien denominarse falta de beneficios en un año entre diez ó doce a veinte, constituyendo indudablemente la liquidación en igual período un enorme beneficio.

Para ello indica la real que es preciso

contribuyan a las obras los regantes de conformidad con lo que disponen las leyes vigentes, y en su consecuencia se dispone:

«Que se invite a los regantes de la cuenca del río Segura a formular aquellos ofrecimientos de auxilio que estén dispuestos a allegar para que la Administración decida si ellos son bastantes a consentir la transformación de los pantanos de Alfonso XIII y Talave, en embalses destinados a riegos, con la reglamentación que para ello sea necesario, y a la vez y en previsión de que los regantes formulen ofertas razonables y atendibles, que se proceda con toda actividad a ultimar los proyectos definitivos de compuertas, así como a dar a las obras el impulso necesario para que en el próximo año estén en disposición de prestar servicio, considerando además como trabajo preferente el estudio de la derivación del río Argós para la alimentación del embalse de Alfonso XIII.»

DE SAN SEBASTIAN

Subvención a unas escuelas.—Incidente en el Ayuntamiento

San Sebastián 16. La Diputación ha acordado conceder 10.000 pesetas para las escuelas de Eibi. El Ayuntamiento ha acordado hacer constar en acta el sentimiento de la corporación por la catástrofe de Irún. Los concejales liberales y conservadores han interpelado al alcalde por no haber asistido a los funerales de las víctimas, promoviéndose un incidente que dió lugar a que se celebrara una sesión secreta.

Firma del Rey

San Sebastián 17. El Rey ha firmado los siguientes decretos:

Autorizando a la Junta de arbitrios de Melilla para emitir un empréstito por cinco millones de pesetas para ejecución de obras públicas de saneamiento y urbanización de aquella plaza.

Otro autorizando la adquisición de material para las Compañías de mar de Larrache y Arcilla.

Otro autorizando al establecimiento central de Intendencia para adquirir 30.000 salacotés, para las tropas de África.

Las regatas

San Sebastián 17. Con una bella mar y fresca brisa se han celebrado las regatas.

De la serie Sonderklasse ganó la copa del Casino el balandro «Luchana». El objeto de arte fué para el «Dóriga» y la medalla de plata para el «Papooso».

Las demás series reunidas se disputaban la copa del marqués de Cubas, que fué ganada por el balandro «Barandil», patrocinado por el Rey. El objeto de arte fué para el «Giralda», propiedad del Rey, y la medalla de plata correspondió al «Patria».

Los infantes de Orleans.—Los exploradores

San Sebastián 17. Han llegado el infante D. Alfonso y la infanta doña Beatriz, siendo recibidos por S. M. la Reina doña María Cristina y por las autoridades.

Los infantes han almorzado en Miramar.

Los exploradores madrileños han almorzado en el monte Ulla con las autoridades y los exploradores donostiarros.

A las tres y media de la tarde S. M. el Rey y el ministro de jornada irán a visitarles.

El tratado comercial franco-español

Paris 17.

El «Temps» hace constar la tenaz oposición de la Cámara de Comercio de Barcelona, exageradamente proteccionista, contra la revisión del tratado comercial franco-español.

Dicho periódico no disimula que esa actitud de Cataluña será uno de los mayores obstáculos a la alianza y hasta a la «entente» comercial de ambos países.

El «Temps» concluye diciendo que fuera de sentir que esa pertinaz oposición de Cataluña, cuyos intereses, por considerables que sean no pueden honrarse a través de la nueva política económica que está en el orden de las cosas y desde luego en el interés de España entera.

DEL FERROL

Atropellada por un automóvil.—Excursionistas madrileños.—La pesca con dinamita.—En honor de Amboage.—El «España»

El Ferrol 17. En la carretera de los Puentes, un automóvil atropelló a una anciana, en el momento en que atravesaba el camino. Fué recogida moribunda.

Preparase entusiasmo recibimiento a los excursionistas madrileños que el mes próximo vendrán a la Coruña, desde donde se trasladarán a El Ferrol.

Harán el viaje por mar, utilizando el magnífico vapor «Comercio».

Después de visitar los arsenales recorrerán la bahía, desembarcando en el pintoresco pueblecillo de la Grana, donde se celebrará una lucida fiesta campestre.

En Cobas vuelven algunos pescadores a utilizar la dinamita, lo que produce marcadísimo disgusto entre aquel vecindario, que vive del producto de la pesca.

Los daños que causan son enormes, y así se lo notician en enérgica exposición al ministro de Marina.

—Valiosos elementos de la población constituyeron una Junta popular con objeto de organizar unos brillantes festejos en honor del marqués de Amboage, que dejó parte de su cuantiosa fortuna para el servicio de las armas a los mozos del Ferrol y La Coruña.

Uno de los días de las fiestas se repartirán 5.000 pesetas entre 100 pobres de la población.

—Al acorazado «España», surto en la dársena del arsenal, se le están montando los cañones de diez centímetros.

En cuanto estén instalados, hará las pruebas de artillería.—C.

EL VIAJE DE LA INFANTA ISABEL

La Infanta en Palma

Palma 17. A las doce de la noche ha llegado, procedente de Mahón, el vapor «Monte Torro», conduciendo a bordo a la Infanta Isabel.

A pesar de lo avanzado de la hora, mucho público acudió al muelle para esperar a la egregia dama.

La Infanta desembarcó en el acto, llegando al hotel a las doce y veinticinco minutos.

Palma 17. Su Alteza Real la Infanta Isabel ha visitado esta mañana el hospital de la Misericordia, la Inclusa, el Asilo de Arrependidas, las iglesias de Santa Eulalia y de La Sangre, la Gota de leche y la Cuna.

El concesionario del huerto del Rey, D. José Tous, ha regalado a la Infanta un precioso álbum con las fotografías de los más hermosos sitios de las islas Baleares. Su Alteza lo agradeció mucho.

Búlgaros, griegos y serbios

Reunión de embajadores

Paris 17. En el Quai d'Orsay se han reunido los embajadores de las grandes potencias y han deliberado acerca de algunas medidas urgentes para poner término a la actual situación en Oriente.

Se ha teleografiado al ministro de Francia en Sofía para que insista cerca del gobierno búlgaro aconsejándole que con urgencia nombre un plenipotenciario que vaya a Uskub para tratar con los representantes de los beligerantes la conclusión inmediata de las hostilidades.

Al embajador de Francia en Constantinopla se le ha ordenado que, de acuerdo con sus colegas de las demás grandes potencias, gestione cerca de la Sublime Puerta para obtener el respecto al Tratado de Londres y la retirada de las tropas turcas de la línea Enos Midia.

Las operaciones.—Contra Bulgaria

Paris 17. Comunican de Atenas que las tropas griegas han ocupado, sin resistencia, la plaza de Melenigon.

Los turcos han ocupado Viza y Bunar-Hissar y marchan sobre Kirke-Klisa.

Al Este y al Sur de Turquía las guarniciones en la actualidad son muy escasas, y se componen de pocas compañías de veteranos.

Telegramas recibidos de Constantinopla dicen que ha sido terminado un acuerdo formal entre Turquía y Rumanía para firmar el reparto de Tracia.

Este acuerdo será completado con otro entre Turquía y Serbia y por negociaciones con Grecia, que se llevarán a cabo en Constantinopla.

Nuevo gobierno búlgaro

Sofia 17. El Sr. Malinoff se ha encargado de formar un gabinete de concentración en que estén representados todos los partidos políticos.

La presión de las potencias

Paris 17. Según afirma «Le Matin», la gravedad del conflicto es tanta que obligará a las potencias a hacer cerca del gobierno búlgaro gestiones para que envíe un plenipotenciario a Nisch, para tratar de la paz.

También habrá gestiones para obligar a la Sublime Puerta a que respete el tratado firmado hace poco en Londres, y se pedirá al gobierno que sus tropas no lleguen a Sofía.

De Bucarest dicen al «Echo de Paris» que en breve se celebrará una conferencia de delegados balcánicos en aquella capital.

Un asalto de los serbios

Belgrado 17. Los serbios han tomado por asalto Zutikamik, lugar situado en las cercanías de Kustendil. El enemigo sufrió grandes bajas y huyó desordenadamente.

Evacuación de Andrinópolis

Constantinopla 17. Una persona digna de crédito, que acaba de llegar de Andrinópolis, asegura que los búlgaros han comenzado a evacuar dicha plaza.

LAS MURALLAS DE LUJO

Por el ministerio de Instrucción pública se ha dictado una real orden como resolutoria del expediente incoado porque el gobernador de Lugo había suspendido por ocho días, con arreglo al art. 4.º del Reglamento de 1.º de Marzo de igual año, dictado para la ejecución de la ley de Excepciones y Antiguidades de 7 de Julio de 1911, las obras iniciadas, previo acuerdo municipal, a instancias de D. José López, para construir una casa próxima y paralela a la muralla de dicha ciudad, y

para demoler uno de los cubos de la muralla misma, emplazado a la parte posterior de la proyectada finca, pero con la condición de que el terreno resultante siguiera perteneciendo al Municipio.

En virtud de la real orden se dispone que se entienda definitivamente prohibi-

da la continuación de las obras si ya se hubieran empezado, y en otro supuesto su comienzo, para la construcción de la casa de que se trata, y que se reponga en el primer caso la parte de la muralla lucense en que aquéllas se hayan iniciado, al estado que antes tuvieran.

MARRUECOS

DE TETUAN

Represalias moras.—Tropas de Intendencia

Ceuta 17. Dos hijos del moro Majtar, que fué asesinado hace pocos días en el camino de Tetuán, salieron de aquí para vengar la muerte de su padre, y hoy han entrado en la plaza, trayendo el cadáver en completo estado de descomposición. Le han enterrado en la mezquita de Sidi Embarek, situada cerca de fuerte del Serrallo.

Además han traído tres caballerías que les han quitado a los autores del robo y asesinato de que fué víctima su padre, y según se asegura, han vengado su muerte.

Ha desembarcado la primera compañía de Intendencia, perteneciente a la primera comandancia de tropas, al mando del capitán D. Enrique Barceló y de los tenientes Guerrero y Martín. La componen 140 hombres de tropa y 112 caballos y mulos.

Los buques surtos en el puerto están engalanados con motivo de la festividad de la Virgen de Africa. Las fiestas están muy animadas.

Un convoy.—Cantintero asesinado

Tetuán 17. A las diez de la mañana salió de Tetuán para Lauzien un convoy de viveres con 90 mulos, mandado por el oficial de Intendencia D. Rodolfo Gabarro, encontrándose en el camino un cantintero muerto por los moros de un balazo en el pecho. Le robaron el caballo en que conducía sus mercancías, éstas, sus ropas y hasta sus zapatos.

Al regreso los soldados del convoy trajeron el cadáver al campamento general. En este convoy bajaron los primeros batallones de Ceuta y del Serrallo, el general Arraiz y el coronel Buceta. Iban también 35 enfermos y heridos, no quedando en Lauzien más herido que Corrás, que por su estado no ha podido ser trasladado, aunque mejora.

EN EL GARB

Detalles de las últimas operaciones.—Los peatones del correo, detenidos por los moros.—Informes de Alcázar

Tánger 17. Los peatones del correo francés que llegaron anoche, refieren varios detalles de las últimas operaciones realizadas por nuestras tropas.

Dicen los peatones que encontraron las avanzadas de la jarca en el río Garifa, a hora y media del monte de Arcilla, en el camino de Tánger.

Componiase la jarca de unos 2.000 hombres, con la retirada asegurada en las estribaciones de la región montañosa, que limita la llanura por el Oeste.

Los peatones fueron detenidos por la jarca y obligados a parnoctar; pero en las primeras horas del día fué atacada la jarca por los españoles, y aprovecharon aquella ocasión los peatones para escapar y venir a Tánger.

Añaden los peatones que durante su forzosa estancia entre la jarca oyeron asegurar que en el zoco de T'Zelata se estaba librando otro combate.

Cartas de Alcázar, de fecha del 14, comunican la salida de dos columnas mandadas por el general Fernández Silvestre. Se dirigieron estas fuerzas a las alturas que dominan el camino de Wazan, sitios donde las jarcas tienen los puntos de concentración.

Encontraron las columnas numeroso enemigo, que fué batido y obligado a retirarse, a pesar de la tenacidad que puso en la defensa de algunas de sus posiciones, que para tomarlas fué necesario cargar a la bayoneta.

Después de disperso el enemigo, fueron raziados los aduares y quemados los sembrados.

Se calcula en 4.000 el número de combatientes que componían la jarca.

El fuego se sostuvo durante dos horas, siendo eficazísima la acción de la Artillería, que desalojó al enemigo de un pequeño monte donde se hallaba agazapado.

Fueron cogidas y llevadas a Alcázar 200 cabezas de ganado.

Intentó el enemigo molestar a las columnas en la retirada; pero la Artillería le demostró la inutilidad de dicho propósito.

Entraron las fuerzas en Alcázar a las cuatro de la tarde, llegando los soldados muy contentos del buen éxito de la operación.

Las bajas en las tropas españolas fueron un muerto y nueve heridos, y en el tablar de Policía indígena, dos muertos y nueve heridos.

Se calcula que las bajas en la jarca enemiga pasaron de 150.

EN CEUTA

Varias noticias

Ceuta 17. El capitán Ortega sigue mejorando. Al medio día se ha incendiado la esta-

ción radiotelegráfica de Lauzien, quedando sólo la comunicación heliográfica.

La colonia francesa ha celebrado la fiesta del 14 de Julio con una recepción en el consulado francés, donde se ofreció un «lunch».

Han llegado tres camiones automóviles para el servicio de los convoyes entre Rincón y Tetuán.

Se esperan otros tres, todos para el servicio del cuerpo de Intendencia.

NOTICIAS DEL CAMPO FRANCÉS

Tánger 17. Se asegura que el residente general de la zona francesa, general Lyautey, ha dado órdenes para que las tropas francesas cooperen, con medidas de policía en la zona próxima a la de España, a la tranquilidad de la región.

Se dice que a este efecto se han circularo órdenes a los aduares enclavados en la zona francesa para que se abstengan de intervenir en las luchas y de dar contingentes a las jarcas.

Además, por intervención de los franceses han sido recuperados y devueltos al general Fernández Silvestre algunos efectos de los que en los primeros momentos del ataque a Alcázar se llevaron algunos indígenas al retirarse del campo de la lucha.

Añaden que el jefe del campamento francés ha dispuesto que una columna realice expediciones, haciendo actos de presencia en los aduares limítrofes a la zona española.

VARIAS NOTICIAS

Envío de fuerzas.—Baterías de montaña

Barcelona 17. Se han dictado órdenes para que una de las baterías de montaña, que se hallaban preparadas para salir con destino a Marruecos, salga para Ceuta.

Va a engrosar las fuerzas de Artillería que operan en la región de Tetuán.

Barcelona 17.

Esta mañana, en el vapor «Denia» ha salido la segunda batería del primer regimiento de Montaña.

Acudieron a presenciar el embarque los gobernadores civil y militar, el general Palomo y jefes y oficiales francos de servicio de la guarnición.

Fuerzas de Montesa y Vergara, de la benemerita y de Seguridad vigilaban el muelle durante el embarque, al cual ha acudido muy poco público.

El regimiento de Extremadura

Algeciras 17.

Ha embarcado con destino a Marruecos el regimiento de Extremadura.

De Valencia vendrán fuerzas para relevar a las de dicho regimiento que eran las que guarnecían la Línea de la Concepción y Los Barrios.

Las fuerzas expedicionarias suman 1.500 hombres y van mandadas por el coronel D. José Porras Castellano.

Anoche llegó a esta población la compañía de Intendencia que va destinada a Tetuán.

Heridos y enfermos

Málaga 17.

Procedentes del hospital de Ceuta han llegado 108 heridos y enfermos en el «Vicente Sanz».

Fueron recibidos por las autoridades y por los jefes y oficiales del Cuerpo de Sanidad.

Algeciras 17.

En el vapor «Vicente Ferrer» ha llegado de Ceuta el coronel de cazadores de Madrid D. José Jiménez Coronado, que viene herido.

Fuerzas de Mallorca

Málaga 17.

Un tren militar ha salido para Algeciras con dos compañías del regimiento de Mallorca que va a substituir al batallón de Extremadura.

Para Antequera han salido 23 heridos y 77 enfermos que se hallaban en este hospital.

El regimiento de Tetuán

Valencia 17.

A primera hora de la mañana ha llegado un batallón del regimiento de Tetuán mandado por un teniente coronel. Se hallaba de guarnición en Castellón y va a reemplazar fuerzas del regimiento de Guadalupe.

Embarcarán mañana para Algeciras.

LA FIESTA DE LOS MARINOS

Bilbao 16.

Los marinos han solemnizado la fiesta de su patrona engalanando todos los barcos surtos en la ría y en el puerto. Asistieron a la misa en la capilla del Carmen, de Begona, comisiones de la marina militar y mercante y maquinistas navales, presididos por el comandante de Marina.

Al medio día celebraron un gran banquete. Por la tarde, se celebró en Santurce una procesión marítima, que resultó muy vistosa por haber figurado en ella centena-

res de embarcaciones de todos tamaños. También se celebró la procesión del Carmen, presidida por el Ayuntamiento de Begona.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Robo de un collar

Londres 16. Durante su transporte de París a Londres, un collar de perlas de un valor de 3.125.007 francos, fué robado y sustituido en el estuche que lo contenía, por trozos de azúcar.

Minas de azufre ardiendo

Roma 17. Ha estallado un incendio de colosales proporciones en las minas de azufre de Sicilia, y hay que lamentar víctimas. El ministerio del Interior ha ordenado que salgan socorros inmediatamente.

Los automóviles.—Dos muertos y tres heridos

París 17. Esta noche, un automóvil que marchaba a gran velocidad arrolló a un grupo de gente que en medio de la calle trataba de hacer levantarse a un caballo. Cinco personas resultaron heridas: tres, gravemente, de las que dos han muerto a las pocas horas.

La ley militar en Francia

París 16. La Cámara de diputados, a petición del Sr. Etienne, ha votado una enmienda a la ley militar estableciendo la incorporación a filas a los veinte años y permitiendo, cuando las circunstancias sean favorables, devolver los militares a sus hogares después de treinta meses de servicio.

Las Sociedades mutualistas

París 16. La comisión ejecutiva de las Sociedades de mutualidad independiente de Europa y América, acordada en el reciente Congreso, ha quedado constituida.

Forman parte de ella, por España, el diputado Sr. Raventos, el Sr. Pérez Fernández, director de los Previsores del Porvenir de Madrid, y los diputados señores Quirós y Corominas.

El diputado francés M. Julio Cels ha sido elegido, por unanimidad, presidente de la Federación Internacional.

Entre los vicepresidentes figura el señor Pérez Fernández. La Comisión publicará una revista internacional.

Vapor trasatlántico

Veracruz 17. Con rumbo a la Habana salió ayer de este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica «Reina María Cristina».

Los reclutas franceses

París 17. La Cámara, en su reunión de esta mañana, ha votado la incorporación a filas de la quinta de 1913 para la segunda quincena de Noviembre.

Del Brasil

Río de Janeiro 17. El capitán D. Rafael Brusque ha sido nombrado agregado naval en París.

Ha salido de Nueva Geraes, el Sr. Laro Muller, siendo despedido por las autoridades gubernativas, marítimas y militares, en medio de aclamaciones de numeroso público.

Dirigible destruido

Berlín 17. Una ráfaga arrebató de sus amarras esta mañana el dirigible militar «Schutte-lanz».

Dos soldados que quedaron enredados en los cables, cayeron de distintas alturas, resultando uno muerto y el otro herido de mucha gravedad. El dirigible cayó una hora más tarde a tres kilómetros del punto de partida, completamente destruido.

PROVINCIAS

Noticias de Río de Oro.—El «Infanta Isabel»

Cádiz 16. Según referencias de pasajeros llegados

a bordo del «Ciudad de Cádiz» existe tranquilidad en Río de Oro. Los naturales de aquella colonia viven alejados de la lucha que existe en las comarcas vecinas. Se espera la llegada al amanecer del trasatlántico «Infanta Isabel de Borbón», procedente de Buenos Aires.

Por no haber cabido en el vapor «Canalejas» ha quedado aquí personal y bastante material de guerra, que saldrá con la próxima expedición.

El «Ponce de León» con averías

Sevilla 17. En la Punta Remedios se abordaron esta mañana el cañonero «Ponce de León» y el vapor mercante «Torre del Oro».

Gracias a las precauciones con que marchaban ambos barcos careció de importancia el choque.

El «Ponce de León» regresó al puerto y atracó a la banda de Triana.

Vapor correo

Cádiz 17. Procedente del Plata, ha llegado a este puerto el vapor correo «Infanta Isabel de Borbón», de la Compañía Transatlántica.

Penado suicida

Cartagena 17. Colgándose de una ventana del departamento de oficinas de la prisión central aquí establecida, se ha suicidado el penado Bernardo Gómera, natural de Almería, que extinguía condena por homicidio.

Un crimen

Almería 17. En el pueblo de Garrica-Berja ha sido asesinado D. Joaquín Victoria López, secretario del Juzgado municipal. El cadáver fué hallado en un corral de las afueras metido en un saco.

Los asesinos emplearon hachas para cometer el crimen, dándole numerosos cortes en el cuello y la cabeza.

Los autores son el matrimonio Esteban Rodríguez, de cincuenta y seis años, y su esposa María Cadena, de cincuenta y dos años.

EN LA CIUDAD LINEAL

Lucha greco-romana

Continuó anoche en la ciudad Lineal, disputándose el campeonato de luchas greco-romanas.

Hubo cinco encuentros. El primero, entre el alemán Grunerwald y el holandés Van Rothen. Este luchador desarrolló un juego sucio, siendo advertido por el árbitro y al fin multado con 50 pesetas.

Venció el alemán por presa de hombro en tierra en el tiempo de once minutos y trece segundos.

Segundo encuentro. Lucharon Spoul, campeón siberiano, y Pickaralt, alemán, que fué vencido en un minuto y diez y seis segundos, por presa de cintura por delante.

Lucharon luego Max Gelhard, holandés, que venció al belga Camille de Terrasier, en cinco minutos, por presa de cada una en tierra.

En este encuentro hubo también su correspondiente multa al luchador holandés, por desarrollar un juego poco limpio.

En tres minutos y dos segundos, por presa de cintura en torbellino y aplastamiento de hombros, venció el alemán Saft a su rival, el campeón tirolés Rolol.

Lucharon finalmente muy bien y muy correctamente, Zarakiki, mandchuriano, Maierhans, luxemburgués.

El encuentro fué muy igual y logró interesar al público, que aplaudió a ambos campeones.

Después de quince minutos y quince segundos quedó vencedor Zarakiki, por presa de brazo en tierra.

Hoy lucharán: Reglin, alemán, 108 kilos, con Ferrari, italiano, 106.

Baard, belga, 108 kilos, con Esson, escocés, 112.

Gaumont Le Fleppour, francés, 95 kilos, con Raoul de Rouen, francés, 114.

Pickardt, alemán, 134 kilos, con Lemaire, francés, 94.

Ivanhof, ruso, 100 kilos, con Maierhans, luxemburgués, 100.

LOS TEATROS

CÓMICO

Baldomero Pachón Los Sres. Paso y Abati, autores de cómica observación, se han encargado de caricaturizar a los géneros de obras policíacas que, después de una efímera preponderancia, parecen estar destinadas a un rápido y completo olvido.

La caricatura estriba principalmente en la figura del detective Baldomero Pachón, tipo de gran fuerza cómica, tan ferviente admirador como inhábil practicante del sistema deductivo de Sherlock Holmes. Sus graciosas equivocaciones son la parte más feliz de la obra.

A autores tan expertos como los Sres. Paso y Abati no ha de ocultárseles que no les ha acompañado tan plenamente la fortuna en su actual intento como en anteriores producciones. «Baldomero Pachón» ofrece una monotonía en el desarrollo de la acción, que exige oportunos cortes, con los cuales, y gracias a lo regocijante del diálogo, cuajado de chistes marca Paso, ganará en interés y será obra duradera.

El maestro Alonso ha compuesto una partitura muy agradable, algunos de cuyos números fueron justamente aplaudidos, destacándose un bello intermedio y una hermosa canción española.

El protagonista es Enrique Chicote y pocos papeles ha encarnado tan a la perfección el notable actor como éste, consiguiendo notables efectos cómicos sin salirse de una plausible sobriedad. Loreto Prado estuvo también admirable, siendo muy celebrada. Ambos trabajaron denodadamente, consiguiendo con su personal esfuerzo aminorar peligrosas monotonías.

Los restantes intérpretes trabajaron con cariño, secundando con fortuna la labor de sus directores.

Los autores fueron llamados varias veces al proscenio a la terminación de los dos actos de que consta la obra.

PERIODISTAS CONDECORADOS

Con motivo del reciente viaje del Rey a París, el gobierno francés ha nombrado grandes oficiales de la Legión de Honor a D. Luis López Ballesteros, director de «El Imparcial», y al marqués de Valdeleñas, director de «La Epoca»; oficiales de la misma orden, a D. José Rocamora, director del «Heraldo»; a D. Enrique Gómez Carrillo y D. Antonio Rodríguez Lázaro, redactores de «El Liberal», y a D. Rafael Suárez, redactor del «Diario Universal», y caballero, al redactor del «Heraldo», don Manuel M. Guerra y Oliván.

LA GACETA DE HOY

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a los interesados las cantidades que figuran en la relación que se publica, y las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que durante la ausencia de esta corte de don Juan Navarro Reverter y Gomis, subsecretario de este ministerio, se encargue el director general de Administración del despacho de los asuntos de dicha subsecretaría.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden disponiendo se rectifique en la forma que se indica el escalafón de cateóricos de la Escuela Central de Ingenieros Industriales.

—Otra disponiendo se den las gracias a la Asociación internacional para la protección legal de los trabajadores por el donativo de varios ejemplares de la revista «España Social» y otras publicaciones.

—Otra prohibiendo la continuación de las obras iniciadas por D. José López para la construcción de una casa, y disponiendo se reponga la parte de la muralla de Lugo en que aquéllas se hayan iniciado al estado en que están tuviera.

—Otra haciendo extensivas a las alumnas de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio las disposiciones contenidas en la real orden de 31 de Julio de 1912, sobre toma de posesión de profesores e inspectores en sitio distinto de aquel para que se les destinaba.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se anuncie, por última y definitiva vez, exámenes del tercer grupo para ingreso en el Cuerpo de Ayudantes de Obras públicas.

—Otra prohibiendo hasta el día 1.º de Septiembre próximo el funcionamiento de los motores mecánicos destinados a la elevación de aguas del Río Segura para el riego, excepto los días 5, 10, 15 y 20 de Agosto próximo.

—Otra disponiendo se invite a los regantes de la cuenca del río Segura a formular aquellos ofrecimientos de auxilio que estén dispuestos a allegar, para decidir si son bastantes a consentir la transformación de los pantanos de Alfonso XIII y Talave en embalses destinados a riego.

POR LOS HERIDOS DE LA CAMPAÑA

El festival del «Mundo Gráfico»

Mañana por la tarde y por la noche se verificará en el parque de recreos «El Paraíso» el festival organizado por el semanario «Mundo Gráfico», a beneficio de los soldados heridos y enfermos de la actual campaña de África.

El programa es el siguiente: A las nueve y tres cuartos.—Concierto por la Banda Municipal. Primer cuadro de «El bueno de Guzmán», por la compañía del teatro Cómico. Lectura de poesías por los Sres. Martínez Sierra y Pérez Zúñiga. El juguete «Pelé», por distinguidos artistas. Dito de «Los molinos cantan», por Dionisia Lahera y Amalia de Isaura. «El chiquillo», por Luisa Rodríguez y Paço Alarcón. Varietés a cargo de Paquita Escrivano, Julia Borrull, Adela Lulú y Ernesto Foliers.

A las nueve y tres cuartos.—Prólogo de «Los intereses creados» y «Cuento inmoral», por el Sr. Morano. Conferencia por D. Jacinto Benavente. «Chateaux Margaux», por distinguidos artistas. Lectura de una poesía de Salvador Rueda, por doña Carmen Cobeña. La canción de la Alegria de la ópera «Colomba» de Vives, por el tenor Eduardo Serna. Conferencia de D. Amadeo Vives. Jotas, por Lucrecia Arana, y varietés a cargo de Paz Calzado y Pastora Imperio.

Para mayor comodidad del público, se expondrán las localidades, hasta las cuatro de la tarde de hoy, en las librerías de San Martín, Puerta del Sol, 6; Fernando Pá, Puerta del Sol, 15; Escritores y Artistas, Alcalá, 14, y en «Mundo Gráfico» y en El Paraíso.

Ecos postales y telegráficos

Oposiciones a Correos

Han sido aprobados en el ejercicio previo los opositores siguientes:

Número 2, D. Eusiquio Abad; 10, don Mariano Aguyo Gómez; 33, D. Jesús Alcocer; 38, D. Manuel Alegre; 39, D. Augusto Alegret; 47, D. Federico Alonso; 50, don Manuel Alonso; 53, D. Antonio Alonso; 75, D. José Allué; 87, D. Manuel Andrés López; 92, D. Eloy Antón Martín; 93, don José Antón Rojo; 100, D. Elías Santos; 104, D. Francisco Arias.

Lo de la desaparición de las 20.000 pesetas, era un pliego de valores de 2.000 pesetas.

Ha regresado a Madrid el subinspector general de Correos, D. José García Torres, que en cumplimiento de los órdenes del director general, salió días pasados para Valdeorras con objeto de instruir las oportunas diligencias en averiguación de los responsables de la supuesta sustracción. Aunque se guarda reserva sobre los resultados de esta visita de inspección, parece ser que hasta ahora no resultan cargos concretos contra ningún funcionario de Correos.

Veredictos.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población en las capitales de España durante el mes de Mayo, fué el siguiente:

Población calculada, 3.411.961.

Nacimientos.—Vivos, 8.120; varones, 4.227; hembras, 3.893; legítimos, 7.148; ilegítimos, 678; expositos, 294.

Muertes.—Muertos, 509; legítimos, 403; ilegítimos, 90; expositos, 10.

Natalidad por 1.000 habitantes, 2º38. Matrimonios, 2.374.

Nupcialidad por 1.000 habitantes, 0º70. Mortalidad por 1.000 habitantes, 2º05.

Defunciones

Varones, 3.675; hembras, 3.329; menores de cinco años, 2.329; de cinco y más años, 4.675; en hospitales y casas de salud, 1.093; en otros establecimientos benéficos, 393; fiebre tifoidea (tifo abdominal), 56; tifo exantemático, 35; fiebre intermitente y caquexia palúdica, 3; viruela, 92; sarampión, 148; escarlatina, 3; coqueluche, 31; difteria y crup, 49; gripe, 116; cólera asiático, 00; cólera nostras, 00; otras enfermedades epidémicas, 29; tuberculosis de los pulmones, 646; tuberculosis de las meninges, 57; otras tuberculosis, 83; cáncer y otros tumores malignos, 255; meningitis simple, 497; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 450; enfermedades orgánicas del corazón, 556; bronquitis aguda, 298; bronquitis crónica, 147; neumonía, 255; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 523; afecciones del estómago (menor cáncer), 62; diarrea y enteritis (menores de dos años), 440; apendicitis y tiflitis, 18; hernias, obstrucciones intestinales, 47; cirrosis del hígado, 62; nefritis aguda y mal de Bright, 152; tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer, 8; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales), 28; otros accidentes puerperales, 18; debilidad congénita y vicios de conformación, 166; senilidad, 182; muertes violentas (excepto el suicidio), 91; suicidios, 13; otras enfermedades, 1.241; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 142.—Total de defunciones, 7.004.

NOTICIAS

Han sido concedidas con motivo del último Congreso Internacional de Turismo, que se celebró en Madrid en el mes de Octubre de 1912, las siguientes recompensas:

A M. Edmond Lorieux, director de L'Office National de Tourisme de Francia, la encomienda de Isabel la Católica; a D. Hilario Crespo, la encomienda de Carlos III, y a los Sres. D. Carlos Rosnes, D. Bernardo Martín y D. León Rollín, la encomienda de Isabel la Católica.

Se han concedido subvenciones de 9.000 y 4.000 pesetas para la organización de las Colonias escolares de Oviedo y Granada, respectivamente.

Anoche salió para San Sebastián, desde donde se trasladará a Carlsbad (Alemania), el subsecretario de Gobernación, a quien reemplazará durante su ausencia el director de Administración local, señor Chaparrieta.

La Junta para ampliación de estudios é investigaciones científicas concede un nuevo plazo de quince días para la presentación de solicitudes por los obreros que se consideren en condiciones de formar parte del grupo que ha de estudiar en el extranjero la organización y funcionamiento de las instituciones sociales.

El ministro de la Gobernación ha concedido 500 pesetas a los individuos de la Benemerita del puesto de Alfriz, para indemnizarlos de los perjuicios que sufrieron en el reciente incendio de aquella casa-cuartel.

AGENCIA DE DESERCCIONES

Anoche fué descubierta por la policía una oficina que fingiendo se dedicaba a facilitar pasajes de emigrantes, era una Agencia de deserciones. La Agencia, previo el pago de 150 pesetas

fiere, notó el movimiento que había hecho y leyó sus intenciones.

Pero esto no le detuvo y siguió diciendo: —Además, tenéis sobre vuestra conciencia algunas otras malas acciones que se relacionan mucho con la justicia.

Al oír estas palabras, Baudruche, que no hablaba una palabra ni dejaba de mirar la puerta, trató de escurrirse, comprendiendo que si la justicia se mezclaba en el asunto, podría pararle algún perjuicio.

Chalut lo comprendió, y le cortó la retirada, dando un salto y colocándose entre la puerta y el ya dicho Baudruche.

Al hacer este movimiento quedó dando la espalda a Mil-patas, que en aquel momento, y ligero como un tigre, le dió el tajo más terrible que podía salir de su mano.

El gigante hubiera quedado en el sitio sin la intervención de Baudruche.

Al saltimbanqui de feria no le gustaba ver sangre y tenía, sobre todo, mucho miedo al patíbulo.

Porque, ¿cómo iba a probar que no era cómplice en el asesinato si éste se realizaba a sus ojos? Después de todo, es mucho mejor un par de años por robos insignificantes que la «abadía de Monte á regreb».

Así, pues, con verdadera ligereza de clown, le echó la zancadilla a su amigo haciéndole caer de bruces en el suelo, sobre el cual se partió el cuchillo escapándose de las manos.

Antes de que hubiera hecho el más pequeño movimiento, Mil-patas se encontró en el aire sujeto por los hercúleos

brazos de Chalut, que le daba golpes contra la pared, hasta estar a punto de saltarle los sesos.

Después de algunos segundos de este ejercicio, Chalut le dejó en tierra, haciendo creer a Desré Brochet que había visto palpablemente la demostración del movimiento de rotación del satélite alrededor del sol, que quedó inmóvil, casi desvanecido y sin aliento y rendido, con la vista nublada y zumbándole los oídos.

—Gracias —dijo entonces Chalut volviéndose a Baudruche, que olvidado de todo sólo pensaba en admirar aquella fuerza de gigante.

—¡Dios de Dios! ¡Qué puños! —murmuró, llevándose instintivamente la mano a la cabeza como para descubrirse, no acordándose de que ya lo estaba.

—Sois un buen muchacho —siguió diciendo Chalut.—¡Me habéis salvado la vida! Si puedo servir de algo... contad conmigo.

—No me gustan las puñaladas... ¡No me da por ahí!... Pero sois un valiente... De pronto pasó una sombría nube por su frente y añadió:

—Solo... que esto me costará muy caro.

—¿Cómo?

—Mil-patas se vengará de mí... Es muy vengativo y yo no tengo vuestros puños.

—Estad tranquilo —dijo Chalut pensativo;— si seguís siendo bueno hasta el fin... Si hacéis lo que yo os diga... no tendréis nunca que temer a ese hombre. Y al decir esto cogió a Mil-patas y le levantó a una altura conveniente para ver si había sucumbido a la asfixia ó a alguna congestión.

La madera de Mil-patas era dura. El tunante estaba ya a punto de volver en sí a pesar de los porrazos recibidos.

—A vuestra disposición, mi burgués... ¿Qué hay que hacer?—contestó Baudruche lleno de júbilo, vislumbrando la posibilidad de hacerse un amigo como aquél y ponerse bajo su protección.

—¡Esto! Vais a salir y a traer el primer coche cerrado que encontréis.

—Eso es muy fácil, mi burgués.

—Después volveréis a avisarme. Yo me iré y me llevaré eso...

Eso era «Deseado».

—Cuando yo me haya marchado avisaréis a la portera de la muerte de esa pobre joven para llenar las formalidades necesarias. Yo me encargo de todos los gastos.

—¡Voy al momento! —dijo el saltimbanqui.

Abrió la puerta, y bajaba la escalera con tal rapidez, que Chalut empezó a dudar diciéndose interiormente.

—¿Volverá? Quizás no haya obrado bien dejándole marchar sin asegurarme antes.

Pero como ya esto no tenía remedio, empezó a cuidarse de Mil-patas, que ya había recobrado el sentido. El gran Chalut acercó una silla y le sentó en ella, sentándose después en frente.

El otro estaba sumiso y humilde como un perro ante el látigo de su amo.

—Amigo mío, si apreciáis en algo vuestros huesos, escuchadme bien y procurad entenderme. Ahora mismo vamos a salir juntos. Vendréis conmigo adonde yo os lleve, sin hacer ningún movimiento ni dar la más pequeña voz ni tratar de hablar. A la primera demostración de rebeldía, que hagáis de

resistencia ó desobediencia... Entendedme bien... Os deshalgo... Pero cuando yo deshalgo, ya no hay remedio... ¿Comprendéis? Está bien; no hablemos más... Y, sobre todo, no hay que moverse.

Deseado estaba completamente convencido de que aquello que había oído era una verdad absoluta.

Chalut, dueño ya de la situación, se acercó a la cama, y con suave mano bajó uno de los párpados de la muerta que había quedado abierta, y retiró la almohada para que el cuerpo tomase una posición más natural, y se volvió a sentar delante de Mil-patas, que apartó la vista huyendo de la mirada de aquél que la Madona no hubiera calificado de simple si hubiera presenciado todas estas escenas.

XLV

Transcurrieron algunos momentos en silencio, que parecieron muy largos a nuestro héroe, entre el cadáver de aquella pobre joven, víctima de egoísmos y vergonzosos cálculos, y el asesino que tenía allí cerca.

Al fin se sintió ruido en la escalera. ¿Sería la vuelta de Baudruche? ¿Sería capaz de haber cumplido fielmente su compromiso? ¿O volvería después de haber reflexionado acompañado de algún otro mozo para concluir mejor la obra empezada por su amigo Deseado?

Era Baudruche que volvía y volvía solo. —Abajo hay un coche, mi burgués —dijo de una manera obsequiosa...— Perdonad si he tardado un poco... Un coche de cuatro asientos no es tan fácil de encontrar. Pero ya está ahí.

POLLETIN DE EL CORREO 55
LA HIJASTRA
POR
A. Mathey

—Esta pobre mujer—dijo Chalut, que no tenía nada de tímido ni carecía de presencia de ánimo en las circunstancias graves—ha muerto por consecuencia de las tentativas de aborto, cuyo autor principal conozco... lo mismo que a su cómplice.

Y diciendo esto dirigió una mirada tal a Mil-patas, que éste dejó de sentir los efectos de la bebida y empezó a temer algún peligro.

—¿Qué cómplice?

—Vos, que lo sabíais y que no dijistis nada, oponiéndos a que se curara la enferma y dejándola morir a sabiendas, que es lo mismo que asesinarla.

—¿Cómo? ¿Cómo?—exclamó Mil-patas... Y bien, ¿qué?

Y haciendo además de encogerse sobre sí mismo, metió la mano en el bolsillo como para buscar un cuchillo.

En la mente del bandido combatían dos opuestas ideas. Por una parte la vista del cadáver de su hermana, todavía caliente, y el acento y la mirada amenazadora de su interlocutor, apaciguaban su borrachera evitando un fracaso; y por otra parte esta misma borrachera, que no le hacía ver ni meditar en las consecuencias que podría traerle su infamia.

Chalut vió lo que pasaba en aquella

tas, facilit... querían... chasen a... caban en... La poli... cia y a o... vados á... ron inco... Sobre e... una larg... Guerra?... acordand... energía... Se ha r... sa al cor... —¿Que... noticias... —Si. E... Nuestra... Un día... otro día... rosa de... aquel su... —Cont... pone la... nuestro á... —(Oh... —Pero... tuvo y t... el de las... —No n... consolad... —En e... diarios d... la herida... —¿Y u... modo cu... —(Qué... ría ha... nunciand... que desp... —(Ta... tiempos... ¿Qué ver... peñones... —(Ya... No, ami... se de d... meditati... —Pue... —St... con una... laridade... —Digi... lativas... —Le... la zona... diendo c... Quilates... adentro... el gran... rio, por... la exag... algunos... dor y la... nas con... ción. —¿Y... esa regi... —Se... exactan... los vien... en esa... rinos no... chisimas... harrido... pasado... una atr... causa o... son, po... á veces... arrastr... perdido... existen... —Es... mos ge... —Po... entre... traord... ción a... esta re... Tetu... den, q... extens...

tas, facilitaba medios para que los que querían eludir el servicio militar, marchasen a Algeciras, y desde allí los embarcaban en Gibraltar para América. La policía detuvo al dueño de la Agencia y a otros individuos, que fueron llevados a Prisiones Militares, donde quedaron incomunicados. Sobre este asunto han celebrado hoy una larga conferencia el ministro de la Guerra y el capitán general de Madrid, acordándose proceder con gran rapidez y energía al descubrimiento de los hechos. Se ha nombrado juez especial de la causa al coronel Sr. Franco.

OYENDO A LA GENTE

El administrador

—¿Qué hay, amigo? ¿Qué le usted? Malas noticias, ¿verdad? —Sí. Esos moros, esa guerra de Africa. Nuestra pesadilla constante. Es muy triste. Un día, son diez las bajas; otro día, veinte; otro día, tres; otro día, una. La sangre generosa de nuestros soldados viértase a diario en aquel suelo de Africa. Es muy triste. —Contribución inevitable de vidas que impone la guerra; doloroso tributo que llena nuestro ánimo de pesadumbre.

—¿Oh, sí! —Pero usted sabe que la guerra siempre tuvo y tendrá ese aspecto aflictivo y amargo: el de las vidas que se pierden. —No me parece que tal reflexión sea muy consoladora. —En estos instantes, no, porque los partes diarios de la campaña renuevan y ahondan la herida sin cesar.

—¿Y usted supone que pensemos de otro modo cuando se haga la paz? —¿Quién sabe! No olvide usted que la Historia ha sancionado muchas guerras con pronunciamientos favorables, por los beneficios que después se obtuvieron.

—¿Ta, ta, tal... Eran otras guerras, otros tiempos... No me hable usted de beneficios. ¿Qué ventajas podemos sacar de esos cuatro peñones que estamos conquistando? —Ya salieron a reducir los cuatro peñones! No, amigo mío. Seamos imparciales. Esa frase de los cuatro peñones se ha lanzado sin meditación, sin convencimiento.

—¿Pues qué! ¿Vale algo aquello? —Sí, señor. Y si no temiera cansar a usted con una descripción, le diría algunas particularidades de nuestro territorio africano. —Diga, diga, que le escucho. Las cosas relativas a Marruecos ofrecen vivísimo interés. —Le diré lo que sé, mi amigo. Es cierto que la zona correspondiente a Melilla, comprendiendo como tal la faja de costa entre el cabo Quilates y el Mulya, y profundizando tierra adentro hasta la cuenca alta del Kert, no vale gran cosa; es un país pobre y casi estepario, por su clima excesivamente seco y por la exagerada irregularidad de las lluvias; sólo algunos trozos, por ejemplo, la vega de Nador y las llanuras de Zeluan, presentan buenas condiciones para el cultivo y la producción.

—¿Y cómo se explica la poca fecundidad de esa región? —Se explica porque la costa sigue allí casi exactamente la dirección Este-Oeste; y como los vientos dominantes circulan de continuo en esa dirección, la humedad de los aires marinos no penetra más allá de una faja estrechísima de la costa. En el interior del país, barrido por vientos cálidos y secos que han pasado por el continente africano, se produce una atmósfera muy seca también, y esto es causa de la desolación del suelo. Las lluvias son, por igual motivo, sumamente escasas, y a veces se producen violentos torbellinos que arrasan los campos y se llevan hasta el mar, perdidos, los pocos elementos de cultivo que existen en la zona.

—Es decir, que por la parte de Melilla vamos ganando poco. —Poco. En cambio, la zona comprendida entre Ceuta y Alcázar se presta en grado extraordinario para una abundantísima producción agrícola y pecuaria. La parte oriental de esta región, ó sea la que corresponde a Ceuta, Tetuán y Tánger, es un terreno de primer orden, que encierra numerosos valles de corta extensión, pero fertilísimos, en los que se

producen los cereales con más exuberancia y energía que en los campos españoles. En dichos valles y sus laderas existen gigantescos acebuches, claro indicio del vigor y la frondosidad que adquiriría el olivo en aquel dilatado territorio. Hay también espléndidos cedros, nogales, alcornoques, lentiscos, castaños, higueras, almendros y toda suerte de árboles frutales, con tal abundancia, que sólo nuestra riquísima sierra de Ronda podría resistir la comparación.

—Hombre, yo no sabía... ¿Dónde ha conocido usted esos datos? —Donde se aprenden estas cosas, en los centros competentes. La Sociedad Geográfica ha publicado folletos, ha dado conferencias para ilustrar al público.

—Es muy curioso. —Pues aguarde usted, que aún no he hablado de Arcila, Larache y Alcázar, parte occidental de la zona de Ceuta, donde el suelo es de una riqueza imponderable. A partir de lo que llamamos el Fondak, región poco conocida, la comarca se presenta en suaves ondulaciones, y cubierto el terreno en sus partes bajas por una arcilla mantillosa fertilísima, como no se encuentra en las mejores vegas sevillanas. El clima es allí suave y húmedo; llueve con regularidad; el agua se encuentra fácilmente; y estas privilegiadas tierras tienen tan bien proporcionados los elementos de fecundidad, son tan ricas en mantillo, en fosfato, en nitrógeno, que en nada desmerecen de los asombrosos «schernozoz» de la Rusia meridional, conocidos con el nombre de granero de Europa, por la famosa abundancia de sus cosechas.

—Y del territorio comprendido entre las regiones de Ceuta y Melilla, ¿qué sabe usted? —Tengo entendido que toda la costa que se extiende de Ceuta al Peñón de Vélez, con una profundidad media de 55 kilómetros, ofrece grandes semejanzas de clima y producción con los campos de Tetuán; y a partir de la cábila de Bocoya, situada entre Vélez y Alhucemas, hacia Melilla, adviértese una marcada transición, presentándose el país seco, duro y pobre, hasta confundirse con las estepas melillenses.

—De todo lo que me dice usted, resulta que aquél es un país muy estimable, con excelentes condiciones para producir rendimientos. —Estoy convencido de ello. —¿Así, pues, España está realizando un buen negocio? —Un buen negocio? Ese ya es otro cantar. —Hombre... siendo una tierra rica. —Sí, señor. De tierras pobres ha sacado provecho Inglaterra, y los saca Alemania, y los saca Francia.

—España no ha de ser menos. —Ahí está el quid, amigo mío. ¿Por qué cree usted que nos agobia tanto el peso de la guerra? ¿Por qué sentimos desasosiego, malestar, enojo, tristeza? Pues porque abrigamos el temor de que sea inútil el sacrificio, de que sea inútil el dinero, de que sea inútil la sangre; porque sospechamos que los elementos gobernantes de nuestro país van a poner de nuevo en práctica nuestro delicioso sistema colonizador; ese sistema que consiste en enviar numerosos empleados, en crear muchos organismos oficiales, en violentar la conciencia de los indígenas, en desaprovechar las fuentes de riqueza naturales; aquel sistema secular, característico, que tanto nos acreditó en las colonias americanas.

—¡Oh! Sería una gran desventura. —Pues esa sospecha es la que ensombrece y añade pesadumbre a los acontecimientos actuales; no el hecho de poseer un territorio en Africa. —Bien considerado, tiene usted razón. El egoísmo colectivo es como el egoísmo individual. Todos nos alegramos de tener más, de poseer más. —Justo. Y esté usted seguro de una cosa. De que los más de los españoles, en el presente momento histórico, no tenemos miedo a la casa que vamos a ocupar; tenemos miedo... al administrador.

Ginés de PASAMONTE

EL TIEMPO

Vuelve a bajar el barómetro en las islas británicas al mismo tiempo que se definen

dos mínimos secundarios de la ya lejana borrasca de estos días pasados, situados uno de ellos en el Este de Francia y el otro hacia el golfo de Génova.

También la mitad meridional de nuestra península se halla ocupada por un mínimo de carácter térmico. El tiempo en España es bueno en general y sólo se han registrado lluvias en el Cantábrico y Cataluña.

Los vientos son flojos de dirección variable. La temperatura máxima fué de 34 grados en Murcia y Sevilla, y la mínima de ocho grados en León.

Las menores presiones se hallan hacia el golfo de Génova y las más elevadas en las Azores. El mar está tranquilo por todo nuestro litoral.

La temperatura de hoy en Madrid, a las sombras, ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 25° sobre 0. A las doce ídem, 31°. A las cuatro de la tarde, 28°. La máxima, 34°. La mínima, 22°. El barómetro marca 710.—Variable.

BARCELONA

La huelga de panaderos.—Un nuevo templo.—Un artículo de El «Diario»

Barcelona 16. La huelga de panaderos va mejorando. El número de huelguistas sigue disminuyendo sin coacciones.

Una comisión de obreros de la fábrica de automóviles Hispano-Suiza ha visitado al gobernador para quejarse de que el Gobierno compre automóviles extranjeros no protegiendo la industria nacional.

Se ha colocado la primera piedra del nuevo templo de las Carmelitas, resultando una solemne fiesta, a la que han asistido autoridades y numerosa concurrencia.

El «Diario de Barcelona» publica un artículo diciendo que Barcelona es nuevamente una inmensa casa de juego, y que se juega porque las autoridades lo consienten. Desmiente la leyenda de que permitiendo el juego no hay bombas.

Barcelona—agrega—parece una cloaca ó un campo experimental de inmoralidades y vicios. Ataca al gobernador y censura al Gobierno por permitir tales inmoralidades.

Barcelona es un pueblo de juego y de negocios municipales, tales como los asuntos de las aguas y la contrata del alumbrado. Termina el artículo diciendo que nadie trabaja para vencer el avasallamiento que encamina a Barcelona a su ruina y descrédito.

El Sr. Calbetón

Barcelona 17. De paso para San Sebastián, ha llegado el embajador de España en el Quirinal. Comunican que en la línea de Martorell a Igualada ha habido otro intento de descarrilamiento, sin desgracias.

LOS SUCESOS DE LAS PALMAS

Sentencia absolutoria

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publicará mañana la sentencia dictada por el Consejo Supremo de Guerra y Marina en la causa instruida contra el teniente de la Guardia civil D. Juan Abella, procesado con motivo de los sangrientos sucesos desarrollados en Las Palmas, con ocasión de unas elecciones. Por virtud de tal sentencia, el oficial de la Benemérita queda absuelto libremente.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del 15 de Julio de 1913. ACCIONES. Banco Hispano-Colonial... 273'75. Comp. de Tabacos de Filipinas... 73'00. Compañía Trasatlántica... 30'00. Ferrocarril de Orense a Vigo... 28'75. Sociedad Hullera Española... 146'00.

BOLSA DE BILBAO

Cotización del 15 de Julio de 1913. ACCIONES. Banco de Bilbao... 000'00. Banco de Vizcaya... 266'00. Crédito de la Unión Minera... 400'00. Unión Resinera Española... 98'00. Sociedad general de la Industria y Comercio... 201'00.

Balance del día

El presidente del Consejo salió esta tarde, según tenía anunciado, para San Sebastián, con objeto de despachar con Su Majestad el Rey.

Además de los decretos de distintos departamentos que lleva para la firma del Rey, el conde de Romanos dará cuenta al Monarca de los acuerdos adoptados en los últimos Consejos celebrados por los ministros, especialmente de los relacionados con las obras públicas, y de la situación de Marruecos en relación con la conducta que allí ha de seguirse y los gastos que origina.

El conde de Romanos regresará a Madrid el sábado.

Las noticias que circulan respecto al descubrimiento de una agencia de emigración y deserciones en Madrid, conceden importancia a este servicio policiaco.

Parece que la agencia venía realizando este lucrativo negocio en grandes proporciones, y que en ello tenían parte otras personas además de las detenidas.

Sobre este asunto han conferenciado ampliamente el ministro de la Guerra y el capitán general de Madrid, y como por la índole del delito denunciado corresponde instruir sumario a las autoridades militares, se ha nombrado juez especial para que proceda rápidamente contra los que resulten responsables.

El día 3 de Agosto próximo se verificarán en Madrid las elecciones de diputados provinciales para cubrir las vacantes del distrito de la Inclusa y del de Buenavista.

Los candidatos ministeriales son don Rodolfo Gil y el Sr. Martín Pindado. Parece que no tendrán oposición y que serán proclamados con arreglo al artículo 29.

El presidente del Consejo conferenció esta mañana con los ministros de Gracia y Justicia, Instrucción pública y Guerra, sobre asuntos de sus respectivos departamentos, con objeto de que preparen los decretos que el conde de Romanos llevará a San Sebastián para someterlos a la firma del Rey.

La comisión que entiende en el proyecto de levantar una estatua a Núñez de Balboa a la entrada del Canal de Panamá, ha visitado al ministro de la Gobernación para solicitar que se inicie una suscripción entre los Ayuntamientos de España.

En plazo breve se dictará una circular en tal sentido.

No se han facilitado hoy nuevas noticias de Marruecos.

CHARADA

Después de una comilona y un cinco cuatro exquisito, al mozo que nos sirvió así le dijo Benito:

—Oye, primera segunda: Ve enseguida al marmítón por un cuatro dos de cinco para hacer la digestión. ¿Cómo se llama la fruta que trajiste esta mañana? —Una dos tres cuatro quinta. —Me gusta; es americana. —¿Dónde andarás mi perrito? —¿Es uno muy chiquitín? Se estaba bañando en una tercera cuarta del jardín.

L. Fernández Rodríguez.

(La solución mañana.) Solución a la charada anterior. CA BA LLE RE TE

BOISA DE PARIS. Paris 17.—(Apertura).—Exterior español, 83'10.—3 por 100 francés, 84'15.

BOISA DE BARCELONA. BARCELONA 17 (4'10 t.).—Interior, 78'52.—5 por 100, 98'40.—Amortizable, 54'00.—Colonial, 96'15.—Nortes, 93,95.—Allicantes, 000'00.—Orense, 27'35.—Francos, 108'50.—Libras, 27'39.—ARNUNGARI.

EL CORREO

Redacción y Administración. Libertad, 29

CULTOS

Santo de mañana.—Santa Sinfonosa y sus siete hijos mártires; Santos Federico, Bruno y Rufilo, Obispos, y Santa Marina, virgen y mártir.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la enfermería de la V. O. T., donde a las diez habrá misa mayor, y por la tarde, precios y reserva.

En San José fiesta al Triunfo de la Santa Cruz, con misa solemne a las diez, en la que predicará D. Luis Béjar.

En la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés ídem ídem. D. Francisco Villarroya. En la Encarnación misa solemne a las nueve y media.

En Santa Teresa y Santa Isabel, misa de Comunión a las ocho, para la congregación de Nuestra Señora de los Dolores. En la iglesia de Jesús cultos como todos los viernes del año.

Novena a Nuestra Señora del Carmen. Sigue celebrándose y redicarán: En San Ginés, el Sr. Calpena; en San Marcos, el Sr. Suárez Faura; en la parroquia del Salvador y San Nicolás, D. Francisco Terrero.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis ó de la Expectación en el oratorio del Espíritu Santo, del Perpetuo Socorro en su iglesia ó en la iglesia Pontificia.

Funciones para mañana

Cómico.—A las 9 1/2.—(Sencillo).—La última película.—A las 10 1/2.—(Doble).—Baldomero Pachón (dos actos).

Gran Vía.—(Plaza del Callao).—Salón de verano.—De 7 a 12 1/2, sección continua de cinematógrafo.—Exito de las películas «Cazadores de leones» y «El hastío de vivir».

Parish.—A las 9 1/2 de la noche.—Variograma animatográfico por el Parishgraph.—Últimas exhibiciones de la famosa novela «Los miserables», de Víctor Hugo.—Extraordinarias escenas cómicas.

Función completa: Sillas, 50 céntimos; entrada general, 20. Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 5 1/2 a 12 1/2, sección continua de cinematógrafo.

Salón Doré.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborables desde las 4 de la tarde, y los festivos por secciones.—Exito grandioso de las sensacionales cintas de largo metraje que se estrenan a diario. Precios inverosímiles.

Retiro.—A las 9 1/2.—Conciertos diarios por la Banda Municipal y banda de Ingenieros.—Grandes atracciones de variedades.—Martes de moda, una peseta; viernes de gran moda, dos pesetas. Lunes, miércoles, jueves, sábados y domingos, 60 céntimos, incluidos todos los impuestos.

Trifonon-Palace.—(Alcalá, 20).—Secciones de cinematógrafo de 5 de la tarde a 12 1/2 de la noche.

El Paraíso.—(Alcalá, 149; teléfono 4.489.)—Delicioso parque de recreos.—Cinematógrafo, banda militar, patines, «law tennis», cable aéreo, triquet americano, tiro al blanco, etc.—El sitio más agradable de Madrid.—Festival a beneficio de los soldados heridos en la campaña de Africa, organizado por el «Mundo Gráfico».

Tarde: a las 6 1/2.—Noche: a las 9 3/4. Ciudad Lineal.—Kursaal.—Por la noche, continuación del campeonato del mundo, en 1913, de lucha greco-romana.—Desde las 7 1/2 de la tarde, variedades, culto repertorio.

Tranvía de Ventas a Puerta del Sol hasta las tres y media de la madrugada. Magio-Park.—Espléndido parque de recreos en el paseo de Rosales, con entrada también por la calle de Ferrás.—Funciones todos los días a las 6 de la tarde y a las 9 1/2 de la noche.—Los jueves días de moda.

IMPRENTA DE «EL CORREO»

BOLSA Cotización Oficial del 17 de Julio de 1913

Table with columns: Ultimo cambio anterior, Fecha, VALORES DEL ESTADO, Cambios de hoy. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo, Al contado, A plazo, 4 por 100 AMORTIZABLE, and 5 por 100 AMORTIZABLE.

Table with columns: Ultimo cambio anterior, Fecha, VALORES DE SOCIEDADES, Valor nominal de cada título, Desembolsado, Cambios de hoy. Includes sections for ACCIONES and OBLIGACIONES.

Table with columns: Pesetas nominales negociadas, Francos negociados, LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS, Pesetas y pesetas oro, DESPUÉS DE LA NOCHA OFICIAL, BOLSA DE LONDRES.

